

EN LA CIUDAD DE TRENTO

PRIMER CONGRESO ANTIMASÓNICO INTERNACIONAL

á quien le venció desde lo alto de la Cruz.

Pero Cristo no abandona á los suyos, ni deja un momento de velar por su sacratísima Esposa; El es el verdadero y legítimo Rey de lo creado; El es el Salvador de la humanidad, y la humanidad no dejará nunca de proclamarle como Rey y de adorarle como Dios y Salvador.

El Congreso antimasónico de Trento es una gran parada del ejército fiel á la Iglesia. Allí se organizarán las fuerzas que han de operar contra el enemigo; se discutirán los planes de la campaña y se preparará la victoria que no puede menos de coronar los esfuerzos de tan valerosos soldados.

La Europa católica está allí reunida, presente ó en representación. Allí estamos todos con el espíritu, con toda nuestra fe, con todo nuestro amor á la Iglesia, con todo nuestro odio al enemigo del género humano, con toda nuestra caridad por los seducidos ó extraviados. Allí vuela hoy nuestra alma con nuestra adhesión fervorosa y entusiasta, y ojalá que al concluir las sesiones de la grandiosa asamblea salgan los valientes cruzados unidos hombro con hombro, como decía Pío IX, y todos juntos, obedientes y disciplinados bajo la jefatura de nuestros legítimos Pastores, nos arrojemos con más bríos que nunca al campo de batalla, y clavemos el estandarte de Constantino sobre los muros de la ciudad enemiga.

III CIUDAD PRIVILEGIADA

Trento fué la privilegiada ciudad que vió en su seno hace más de trescientos años, congregada aquella pléyade escogida de santos y sabios Prelados y Doctores de todo el Orbe Católico, que con sus celeberrimos decretos y cánones, opusieron dique infranqueable á la gran herejía protestante, cúmulo y sistemático resumen de cuantas se habían suscitado en la Iglesia desde su divina fundación: Trento, esa misma histórica ciudad alemana, es á fin de este siglo de los materiales adelantos y de las revoluciones políticas y sociales, la que ve dentro de sus muros, reunida bajo la presidencia y dirección de los Obispos, y con los auspicios y bendiciones del Augusto Vicario de Jesucristo, otra pléyade de Prelados y sabios de todo el mundo católico, que á semejanza de lo que hicieron con el protestantismo aquellos otros del siglo XVI, van á sentar las bases de una ordenada y universal resistencia contra el fanatismo masónico, enemigo acérrimo de la Iglesia de Cristo y de cuantas instituciones nacieron y viven, para salvación del mundo, de sus divinas enseñanzas.

IV EL ENTUSIASMO

HERMOSO ESPECTACULO

La naturaleza contribuye de modo admirable á la mayor brillantez de la solemnidad que nos ha traído aquí, pues ha amanecido un día espléndido. Las montañas cercanas á esta población han aparecido enteramente cubiertas de nieve.

Es imposible dar por telégrafo una idea del inusitado aspecto que hoy ofrece Trento. Por todas partes cruzan congresistas, que aunque son de distintas naciones y hablan diferentes lenguas, todos ellos están unidos en el amor á la Religión Católica y el odio á la malvada secta Masónica.

El contingente de personas venidas para

tomar parte en las tareas del Congreso, aumenta por momentos.

Todas las mañanas llegan cinco trenes atestados de congresistas.

Un gentío extraordinario recorre á todas horas las calles y plazas de la ciudad, y da á ésta un aspecto tal como no se recuerda otro desde el célebre Concilio.

La expectación es grande, el entusiasmo es todavía mayor, y todo el mundo se promete grandiosos resultados de los trabajos del Congreso.

EN ROMA

Sabemos que en Roma reina grandísimo entusiasmo en vista del éxito del Congreso, y así el Papa como los más altos personajes eclesiásticos se prometen hermosísimos resultados de los trabajos de la católica Asamblea.

Por la misma razón, la masonería, principalmente en Italia, está furiosa.

MAS CONGRESISTAS

Los trenes siguen llegando atestados de congresistas y los hoteles y casas de Trento están que rebosan de jente. El entusiasmo crece por momentos, y es preciso verlo para formarse una idea del hermoso espectáculo que presenta la ciudad.

CRECE EL ENTUSIASMO

Renuncio á transmitir el relato del regocijo de que Prelados, congresistas y pueblo estamos poseídos.

El entusiasmo crece por momentos.

V

LOS MIEMBROS DEL CONGRESO

LA JUNTA

La Junta, trabaja incansable con un empeño digno de todo elogio, y á todo atiende, sin que se le pase por alto el menor detalle. Trabajando con ella estaba el canónigo señor Collell, de Vich, que ha de llevar la voz de la católica España en el Congreso y se multiplica, por decirlo así con la actividad que le es propia, para que en todo sea atendida como se merece nuestra nación. Los españoles son recibidos con la satisfacción y complacencia debidos á la nación más católica del Mundo, y que tan alto dejó puesto su pabellón en el famoso Concilio Tridentino.

LOS CONGRESISTAS

Todos los congresistas rivalizan en admirable celo, y las secciones están concurrendísimas, de modo que la gente apenas cabe en las espaciosas aulas donde se reúne; pero la que cuenta con mayor número es la cuarta, en la cual se han presentado proposiciones verdaderamente prácticas, y cuyo resultado no tardará en tocar la secta.

En particular la presentada por el famoso escritor antimasónico Leo-Taxil, ha de dar grandes resultados, y por ello ha sido muy felicitado.

EL CLERO

El clero tiene brillantísima representación en la Asamblea.

El número de sacerdotes venidos en extraordinario.

Tampoco faltan los altos personajes eclesiásticos, ya que están aquí doce señores obispos y el patriarca de Constantinopla, monseñor Caserta.

LOS PERIODISTAS

Son en gran número los periodistas que de todas partes han llegado. Entre los que están en Trento, y los que tienen anunciada su venida ascienden al número de doscientos. Unos son decididamente favorables, y otros rabiosamente contrarios al Congreso, por lo cual habrá que recibir con prevención las noticias que publique la prensa liberal, ó que de ella procedan. Las únicas fidedignas y autorizadas serán las de los periódicos católicos que tengan representación y asistan á las sesiones del Congreso.

LA ENTRADA AL CONGRESO

Como es natural, se han tomado prudentes y al par energías medidas para evitar que por algún interesado en ello, se promuevan alborotos y desórdenes en la Asamblea.

La entrada al salón del Congreso es rigurosamente vigilada, y los miembros del mismo han de exhibir diferentes veces y á las personas destinadas al efecto, la contraseña especial.

VI ANTES DE LA APERTURA

EL PROGRAMA

El desarrollo del programa del Congreso antimasónico de Trento abraza dos partes: una teórica y otra práctica. Es la primera relativa al conocimiento de la masonería, y la segunda comprende los medios que contra ella deben emplearse.

Los artículos del primer capítulo son: Historia de la secta y su relación con las falsas religiones.—Relaciones con las herejías, el *droit d'accroissement*, entierros civiles y cremaciones, igualmente que con la política.—Su influencia en la familia y el Gobierno y en las Sociedades recreativas y de socorros mútuos.—Jerga masónica.—Relaciones de la secta y el ejército.—Persecución contra la Iglesia.—Agentes secretos.—La imprenta y su censura previa.

El capítulo II tiene los siguientes artículos: Oraciones públicas y privadas.—Ligas antimasónicas.—Estudio de las Encíclicas.—Concurso de la prensa y en general de las letras.—Medios prácticos generales convenientes para desenmascarar y combatir la masonería.

Como ven nuestros lectores, el programa es amplio y bien meditado.

EL LOCAL

Esta iglesia, convenientemente transformada, ha de servir para las sesiones generales. En ella se han levantado tres tribunas: una para la presidencia, otra para los secretarios y otra para los periodistas que concurren a la Asamblea.

Anejos á la iglesia hay espaciosos locales con amplios salones dispuestos para la reunión de secciones, para despachar la correspondencia, para recreo, lectura etc., etc., todos iluminados con luz eléctrica.

Todas las dependencias del Congreso se abren á las nueve de la mañana, estando abiertas hasta el fin de las sesiones.

Además se ha reservado una sala para los representantes de las diversas naciones que deseen tener reuniones particulares.

El soberbio edificio, del que ya he dado ligera idea, y en el que han de celebrarse las sesiones del Congreso, está engalado y convenientemente preparado para los actos que en él han de tener lugar.

Todo está decorado con majestuosa sencillez; pero á pesar de las enormes proporciones del edificio, y de los salones y aulas donde se reunirán las secciones, es de temer que resulte pequeño, dado el número de congresistas llegado, y el mayor todavía que se espera.

PREPARATIVOS

La ciudad está de fiesta, y Trento orgullosa de albergar en su recinto tan gran número de católicos insignes, venidos de todas las naciones de Europa, y unidos por el amor de Cristo, y el odio á la malvada masonería.

Los habitantes de Trento, han presentado su concurso á la buena obra, ofreciendo los principales ciudadanos hospedaje á los congresistas.

El Obispo de Trento hospedará en su palacio y sentará á su mesa á todos los Obispos que acudan al Congreso.

Todo el trayecto que hay desde la estación del ferro-carril hasta Trento estará vistosamente engalanado con banderas pontificias, austriacas y antimasónicas y de Trento.

Las bandas de música, una militar y otra religiosa, que hay en Trento darán concierto en honor de los invitados.

El Municipio de Trento se ha presentado galantemente á permitir á todos los congresistas que presenten sus targets de tales la entrada en todos los establecimientos, museos y monumentos públicos. Para ello ha dispuesto se dé á cada congresista una guía de la ciudad. Por otra parte, ha contribuido á las obras de preparación del Congreso, proporcionando gratis la luz eléctrica, aderezando las calles, etc., etc.

(Continuad.)



NUESTRA ADHESIÓN

Monseñor Valustia:
El Director, Redactores y lectores del diario EL ANCORÁ, de Baleares, se adhieren á los acuerdos de la Asamblea de Trento.

A Su Eminencia
el Príncipe Obispo de Trento.

Señor:
Campeones de la verdad en constante lucha desde las columnas de la prensa católica saludamos á V. E. dignísimo Presidente del Congreso antimasónico que se celebrará en Trento, y vemos con júbilo de nuestro corazón la hermosa obra que se inaugurará en breve. Era necesario que se unaran los esfuerzos, que se organizara la lucha, que á esa acción internacional de las logias respondiera una acción internacional de los defensores del orden social cristiano preparándonos para los grandes combates que han de librarse contra los infames errores de la francmasonería.

Nos unimos en espíritu á los miembros de esa Asamblea, nos adherimos á sus acuerdos y rogamos á Dios Nuestro Señor que las deliberaciones del Congreso sean fecundas en resultados para la causa católica.

La Redacción de EL ANCORÁ

Palma 22 de Septiembre de 1896.

EL CONGRESO ANTIMASÓNICO

Llegan ya á Mallorca los primeros ecos de los brillantes, de los magníficos resultados del Congreso antimasónico que se celebra en Trento; llegan ya el eco del entusiasmo, de la fe ardiente que ha reinado entre los cruzados de la verdad reunidos en la hermosa é histórica ciudad.

Reunidos en numerosa Asamblea representantes de casi todas las naciones de Europa, bajo la presidencia de Prelados ilustres, los católicos se proponen estudiar los diferentes medios que deben emplearse en combatir con eficacia á la infame secta masónica, verdadera iglesia de Satánas, que enfrente de la Iglesia de Cristo se afana por arrastrar á la humanidad al culto de las pasiones y de los errores, como arrastró el pecado á nuestros primeros padres.

El enemigo jurado de Dios ha sabido conquistar muchas fortalezas introduciéndose, por medio de esta secta abominable, en las cancillerías, en los ministerios, en los palacios reales, en los Parlamentos, en las fábricas y en los talleres, y siempre falaz y siempre hipócrita ha hablado á los incautos de fraternidad y de filantropía, mientras á sus predilectos les inicia en los tenebrosos misterios del satanismo.

Contando con la cooperación de los vicios humanos y de la ignorancia de las cosas del orden sobrenatural, ha podido ensanchar las fronteras de su imperio y desafiarse con feroz arrogancia

EL ESPIRITU PARROQUIAL

VII

Obras parroquiales.—Ventajas del parroquialismo aplicado á todas las obras buenas de carácter público.

El buen parroquiano no ha de considerar su parroquia únicamente como lugar destinado para la celebración de los actos del culto y administración de los santos Sacramentos, sino como el centro de toda la vida moral de la feligresía, como el verdadero corazón de ella, á donde converja todo y de donde irrada todo lo que toca á obras de propaganda católica, sea cualquiera el ramo de los comprendidos en esta tan lata denominación. En menos palabras: el buen parroquiano ha de procurar tengan carácter parroquial, cuanto sea posible, todas las manifestaciones de la vida religiosa que se den en la feligresía. Y esto por dos razones. En bien y en honra de la misma parroquia. Y en bien y en honra de las mismas obras católicas. Digamos algo ahora sobre este punto importantísimo.

La organización de la Iglesia católica, por lo mismo que es perfecta, está toda basada en la unidad. Un sólo centro en el mundo, el Papa. Un centro en cada diócesis, el Obispo. Un sólo centro en cada feligresía, el Párroco. De suerte que la vida y el movimiento los recibe el individuo fiel por su firme unión con los tres anillos de esta cadena simplicísima que constituye todo el organismo de nuestra vasta sociedad; es decir, permaneciendo unido al Párroco, quién lo está al Obispo, quién lo está al Papa, quién lo está indefectiblemente á Dios. Será, pues, tanto más católico el proceder del fiel seglar cuanto más se identifique con esta unidad jerárquica; será tanto menos perfecto, ó por decirlo así menos católico (si en esta calificación son admisibles el más y el menos), cuanto más de aquella se aleja ó de ella prescindida. Así como las obras católicas de carácter universal tanto son más recomendables cuanto más viven directamente del Papado, y las diocesanas lo serán tanto más cuanto más directamente vivan de la influencia del Obispo, así las locales tanto más lo serán cuanto más participen de la vida parroquial.

Admitidos como deben admitirse en tésis general estos principios, que no desvirtúan raras y muy contadas excepciones, veamos ahora las ventajas que nos dará su aplicación.

En primer lugar, hemos dicho, serán para mayor bien y lustre de la parroquia. Tan claro es esto, que podríamos muy bien excusar su demostración. La parroquia necesita para llenar del mejor modo posible su elevada misión, tener gran ascendente y prestigio sobre sus subordinados. Los buenos hijos deben procurar, pues, que cada en gloria de la parroquia todo el bien que se haga en la localidad. Vaya un ejemplo. Suelen los finos gobernantes y los leales soldados no querer se atribuya á ellos la gloria de sus campañas, sino que su lealtad y patriotismo les obliga á tribuirla toda al soberano ó á la nación á quien sirven y de los cuales se consideran meros instrumentos. Aquel general de David que se cuenta en el libro de los Reyes, traía muy apretada con cerco una ciudad enemiga, y estando ya por tomarla, retardó hasta que hubo llegado á su campamento el rey para que se honrase éste con el lauro de la victoria, aunque toda la importancia real de ella se debiese á los esfuerzos de aquel su buen soldado. Así obrará quien ame á su parroquia y quiera acreditarse de fino y desinteresado servidor de ella. Procurará asociar el nombre de ella á toda obra buena ó empresa gloriosa que acometa y realice su persona ó su asociación; las faltas y malogros, si los hubiere, los atribuirá á sí; los laureos y preseas de la victoria los cederá en honra de su madre. Verá que esta necesita aparecer ante la familia de hijos suyos (no pocos de ellos; por desgracia, discólos y desnaturados) fuerte, majestuosa, fecunda, coronada de merecimientos. Verá que esto necesita para que sea escuchada su voz, para que salga de sus labios digna y autorizada, para que la oigan con respeto, si no con amor, los mismos malos, para que obre en sus corazones con la eficacia que debe para apartarlos del mal y dirigirlos por recto sendero.

Con lo cual no sólo proporcionará á ella estas ventajas que estamos enumerando, sino que dará á sus obras mismas cierto carácter de importancia que sin eso no tuvieran. En primer lugar unidas á la parroquia, tales obras aparecerán desde luego exentas del carácter personal que les podría dar el ser iniciadas ó dirigidas por tal ó cual individuo. El carácter personal daña casi siempre más que favorece á las instituciones religiosas. Aparte de que en la Iglesia de Dios lo particular, lo privado, lo individualista, es ya de sí poco conforme al espíritu de ella, sucede que el carácter personal de que anda revestida tal ó cual obra de piedad, de beneficencia ó de instrucción, hace como solidaria á la tal obra de todos los defectos reales ó supuestos que pisan sobre la persona que la representa, y de ahí el que cargue la obra con antipatías, rivalidades, ó cuando menos prevenencias, que no tendrá contra sí á haberse cuidado de quitarle todo aspecto de personalidad. Sin contar con que al iniciador le ha de costar no poco, por virtuoso que sea, librarse de la sugestión del amor propio, de la miserable vanidad, de las intemperancias del genio ó humor: circunstancias por que fracasan y se hunden ignominiosamente muchas veces obras que parecían deber tener maravillosa consistencia. Todo lo cual se evitará dando á los trabajos cristianos la menor cantidad de carácter personal que sea posible, y se logrará esto último dando á todos carácter eminentemente parroquial. El

fiel laborioso y activo quedese trabajando como á la sombra de ese escudo, que le librará á él de los riesgos sobredichos y á su trabajo de mil y mil susceptibilidades, malquerencias y niñerías. Lo personal es casi siempre por su naturaleza pequeño y ocasionado al egoísmo; lo general, lo común se halla más á cubierto de tales achaques. Los pronombres *tuyo* y *mío* suelen ser funestos á las obras católicas, que todas deben estar basadas en la abnegación y en el olvido del propio nombre é interés.

¿Y qué, si consideramos lo que ganará de esta suerte una obra cualquiera aun bajo el solo punto de vista de su estabilidad? Las personas faltan; los nombres brillantes se oscurecen; el prestigio de tal ó cual nombre se eclipsa ó se anula por mil peripecias de la incierta fortuna; el mismo fiel hoy animado de los mejores sentimientos no puede estar seguro de que perseverará mañana en ellos, de que no sentirá menguarse su fervor, cambiarse sus disposiciones, variarse por completo el punto de vista bajo el que consideraba tal vez el asunto. Si hemos, pues, de poner los trabajos católicos á cubierto de la versatilidad y flaqueza humanas, hagámoslo depender del hombre lo menos que podamos. Demosles carácter, fisonomía, organización independientes de nuestras miserias y pequeñeces. Hagámoslos estibar en algo más firme y duradero que nosotros. Identifiquémoslos lo posible con la misma estabilidad y firmeza que para sí tiene asegurada la Iglesia de Dios, cuyo representante más genuino y para nosotros más inmediato es la parroquia.

¿Cuántos trabajos costosísimos han resultado en nuestros días estériles y efímeros por el olvido de estas sencillas verdades?

A LUENGAS TIERRAS...

Invento prodigioso.—Dos hombres contra diez mil.—Un plano fulminante.—Duchas de ácido prúsico.

A idear cosas maravillosas no hay quien aventaje á los americanos, y la que leemos en el *Liar Herald* deja en mantillas á la famosa máquina de hacer embutidos, de que hablaba el andaluz del cuento.

Se trata de construir torres blindadas que puedan ser defendidas por los hombres y detener con ellas la marcha de un poderoso ejército.

Dejemos la palabra al inventor: «Mi aparato—dice Mr. Stephens, de Filadelfia,—es de una precisión maravillosa. Ya pueden lanzarse divisiones tras divisiones sobre mis torres de defensa automática. Estoy seguro de que antes de haber llegado al pie de la fortaleza los ejércitos de Jerjes habrían perecido.

He aquí la prueba: Al rededor de la torre y á distancia de 400, 500, etc., hasta 2.000 metros, 16 líneas de torpedos cargados de melinita, ó panclastita, se escalonarian enterrados á dos metros de profundidad y unidos al fuerte por conductores eléctricos, los cuales determinarían la explosión en el momento mismo en que lo quisieran los defensores.

Suponed un ejército de 10.000 hombres colocado en cualquiera de los sectores de este enorme círculo de cuatro kilómetros de diámetro, y podrá formarse una idea de la horrible hecatombe producida por la explosión de unos cuantos cientos de máquinas explosivas.

A todo esto, la torre estará provista de una serie de baterías de ametralladoras y cañones de tiro rápido con alzas rigurosamente calculadas y que se cargarán y podrán en batería mediante unos motores eléctricos.

Otros aparatos proyectarán una verdadera lluvia de granadas de mano, sobre los asaltantes, en el caso inverosímil de que, á pesar de sus enormes pérdidas, hubiesen franqueado las líneas de torpedos.

Todos los mecanismos tendrán sus disparadores en un mismo aparato, semejante al teclado de un piano, como el telegrafo Hughes, de tal modo, que cada tecla corresponderá á un cañón ó á un sector de la línea de torpedos.

Por último, y para el caso desesperado, unas bombas de gran potencia lanzarán sobre los asaltantes chorros de ácido prúsico, que matarán instantáneamente á todos cuantos perciban sus emanaciones.

Agotados ya todos estos medios, sólo falta volar la torre que se convierte en una enorme máquina explosiva mediante otro mecanismo que sube á flor de tierra el resto de las municiones.

La invención es ingeniosa, pero para ser completa, le falta, entre otras cosas, que ese piano terrible se convierta en piano de mano brio y pueda tocar la jota ó la marcha de «Cádiz», con acompañamiento de cañones y flauteados de ametralladoras.

También se le podría añadir un enorme fonógrafo con bocina, que se entretuviera en insultar lindamente á los que atacaran ó que se limitase á decirles con mucha guasa:

«Marchadse, niños; no seáis patosos, y entonces ya puede firmar el invento cualquier vecino de los Percheles ó de Triana.

SUBLIME HEROISMO

Con motivo del 102.º aniversario del 9.º Thermidor, cuenta Félix Duquesnel en el *Petit Journal* de París, una trágica historia que dice oyó contar en su infancia á un viejo convencional.

Era en la prisión del Plessy, situada en el cuartel de la Soborna. Llamábase á los con-

denados á muerte, y al nombre de Legay avanzaron dos hombres.

El primero era un anciano de unos setenta años, con los caballos blancos y el semblante de hombre de bien y tranquilo.

El segundo era un joven robusto, como de unos treinta años.

Cuando estuvieron el uno cerca del otro, el más joven rompió el silencio, é inclinándose hacia el anciano, le dijo en voz baja:

—¿Os llamáis Legay?

—Sí.

—Yo también.

—Entonces ¿cuál de los dos?

—Esperad... respondedme... ¿sois casado?

¿tenéis mujer é hijos? Decidme.

—Tengo mujer—respondió el anciano;— una mujer que llora y reza, y... ¡tengo cinco hijos.

—¿Lo juráis?

—Lo juro.

—Está bien. Yo soy soldado, soltero... sólo en el mundo... por tanto ¡soy el que debo morir!

Y con perfecta tranquilidad y sublime heroísmo fué á unirse al grupo de los condenados que iban á dar su cabeza al hacha del verdugo.

Obras de la masonería

ROBO SATÁNICO

En la Iglesia parroquial de San Jorge de Torres, se ha realizado un hecho sacrilego que revela el odio satánico de los sectarios á los sacrosantos misterios de nuestra religión y gran osadía en los autores de tan criminal atentado.

Las puertas del templo fueron violentadas y penetrando en él se llevaron los Santos Oleos que había en las crismas; forzaron también la puerta del sagrario y quitaron las Sagradas Formas del copón, en el cual dejaron marcado un signo parecido á los masónicos; en la sacristía descerrajaron los cajones, revolviéron y dejaron en completo desorden los ornamentos, pisaron los corporales y manteles; pero nada llevaron de allí.

Lo único que ha desaparecido fueron las Sagradas Formas y los Santos Oleos, como queda dicho, las limosnas que había en los cepillos, las velas del altar mayor, un rosario y las mariposas que habían de utilizarse en la lámpara que arde delante del Santísimo.

Ante la imagen de la Santísima Virgen dejaron encendidas las velas.

El juez de esta localidad, á quien se dió aviso, ha empezado á instruir diligencias encaminadas al descubrimiento de los autores de tan horrendo sacrilegio.

GUERRAS... CHINAS

De una correspondencia dirigida al *Peking and Tientsin Times*, dice un periódico francés, extraemos el curioso episodio siguiente sobre la terrible lucha, malamente llamada tal, sostenida por el general Toung, que manda un poderoso ejército de chinos, encargado de operar contra los rebeldes del Kan-Su y del Cheu-Si.

Ocho batallones de tropas imperiales pasaron á acampar en el valle que abre paso sobre Sonkiapón, una de las plazas de los rebeldes. Durante cuatro días bombardearon esta plaza y no se disparó contra ellos un solo cañonazo ni un solo tiro en contestación á su insensato fuego; más no se atrevieron á avanzar, temiendo una emboscada.

Al cuarto día llegaron refuerzos. Entonces los soldados del general se arriesgaron á tomar por asalto la plaza.

Una vez dentro, encontraron en ella una vieja parálitica que les preguntó por qué habían metido tanto ruido por espacio de cuatro días delante de una plaza abandonada y en efecto, é la era la única persona que residía allí con otras dos viejas, ciegas ambas. Tiempo hacía que todos los rebeldes se habían marchado.

A estos pobrecitos fué á quien los japoneses vencieron en las sucesivas victorias de que hoy tanto se envanece.

Y no es lo peor que ellos se envanezcan, sino que los demás hemos llegado á atribuirles un poder militar formidable. Y estamos en camino de temerles.

Reformas militares

LOS SARGENTOS

Se ha dictado una circular, por la que se autoriza á los sargentos de todas las armas y Cuerpos que sirvan en las Comandancias generales de Ceuta y Melilla para que, trascurridos tres años de permanencia, día por día, en aquellos territorios, puedan solicitar traslado de destino á la región ó distrito militar que más le convenga, exceptuándose de este derecho los que se hallen sujetos á sumario ó proceso.

Para premiar su larga permanencia en dichas plazas militares, se concederá á los sargentos de todas las armas y Cuerpos las siguientes recompensas:

1.º Al cumplir el cuarto año de residencia, cruz de plata del Mérito Militar con distintivo blanco.

2.º Al cumplir el sexto, la misma con

igual distintivo, pensionada con 250 pesetas al mes durante el tiempo de servicio activo.

Y 3.º Al cumplir el noveno, la misma con igual distintivo, pensionada con 750 pesetas al mes, en igual tiempo que el anterior.

Cosas de Marina

¡EL "TERROR"!

No se trata como pudieran creer los lectores de traer á cuento ninguna de las barbaridades que con el laudable fin de redimir á la Humanidad llevaron á cabo nuestros vecinos los franceses en el período revolucionario de fines del pasado siglo.

No tampoco de ese estado especial del ánimo que bautizaron con el nombre de pánico los griegos.

Es algo menos que todo eso; el *Terror* es el nombre de un buque de guerra de pequeño porte, así llamado por obra y gracia del Sr. Beranger á quien sin duda no parece bien que los lusitanos sean los únicos que digan aquello de «ó terror d'os mares».

Y el buque es una alhaja á juzgar por el modelo que en el ministerio de Marina ha visto *El Nacional*.

Las dimensiones aproximadas del modelo—dice el periódico romerista,—son de un metro y cuarto de eslora, hallándose en la relación correspondiente las demás medidas del casco. Lleva dos hélices gemelas, dejando el timón libre á sus guñios y sujeto á una preciosa ejecución de mandos.

Tiene tres chimeneas, varios ventiladores, algunos cañones de tiro rápido y dos mayores 750 centímetros, con coraza protectora y sistema de giro circular. La mayor parte de la obra muerta es una barandilla que puede desarmarse en un momento para el servicio de á bordo en caso de combate, y así funciona desembarazadamente los dos lanzatorpedos de cubierta, los cañones revólvers, las ametralladoras, etc., etc. ¡Horror!

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 6.

Cuarto creciente, el 13.

Sale el sol, á las 5:37.

Pónese, á las 5:44.

MAÑANA

3 (90)

SÁBADO

SAN CÁNDIDO MÁRTIR

Este fué uno de los innumerables atletas, que peleando en Roma contra la impía incredulidad de los emperadores idólatras, muriendo supo vencer al mundo y ganar la inmarcesible corona que tiene preparada en el cielo, Jesucristo á todos los que alcanzan la victoria en el certamen.

ORICIO DIVINO.—Sábado.—Del Sto. Angel Custodio del Reino. *Doble de 2.ª clase Blanco*. En las vísperas com. Ntra. Señora del Rosario y de la Dominica.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA.

Los días de Retiro

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, á fin de que se promueva más y más en toda clase de personas la costumbre de retirarse de tiempo en tiempo á practicar los Ejercicios de San Ignacio.

PROPOSITO

Abstenerse de diversiones mundanas, y evitar la disipación de espíritu para facilitar adoración.

CUARENTA-HORAS

En Santa Clara, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media. Á las diez misa mayor. Al anochecer, meditación, esta ición y la reserva.

CULTOS

En San Francisco, al anochecer, continuará el Triduo, con sermón que dirá el P. Francisco Riera, Escolapio.

En la Merced, á las siete, misa propia en honor de su Titular, con aplicación de muchas indulgencias.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Consuelo.

Conferencias de 1.º y 2.º Curso

de Latín, Geografía, Religión y Retórica

Las dará en su casa (Monjas-24 1.ª derecha) D. Tomás Forteza, Preceptor de Latín y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras.

DE LA CAPITAL

Si el lugar destinado á conservar los restos mortales de nuestros antepasados ha sido siempre, en todos tiempos y por todas las razas, respetado y objeto de la mayor veneración, no es obvio ni fuera de propósito llamar la atención de todos los buenos católicos al pueblo de Petra y en especial de las autoridades, para que atiendan como se merece al cementerio de aquella importante población. Es tanto su descuido y abandono, que más que sitio destinado á dar cristiana sepultura á los que desaparecen del mundo de los vivos, parece más bien un muladar, tanta es su suciedad é inmundicia: en un sitio una sepultura medio desventajada desde un hedor capaz de ofender al objeto más resistente; en otro punto, se desprenden emanaciones hediondas y fétidas capaces de infeccionar la atmósfera y cuyos vapores deletéreos, llegan á veces, arrastrados por viento favorable, hasta la misma población; y en todas partes, musgo é inmundicias que han servido en más de una ocasión de pasto de cerdos y otros animales.

Tan lamentable abandono no se comprende respecto á un recinto que debe ser tan santo y tan sagrado; así es, que esperamos que el Alcalde de aquella villa, secundado por el celoso y digno Cura-Párroco, tomarán las medidas necesarias para que desaparezca de una vez y para siempre aquel estado de cosas y cuidarán de que sea un cementerio digno de un pueblo culto y eminentemente religioso.

Por la Secretaría de Cámara y Gobierno del Obispado se anuncia que el retiro espiritual para los Sres. Sacerdotes tendrá lugar el 20.

En la Capital se reunirán los señores Sacerdotes en la iglesia del Seminario Conciliar á las tres de la tarde del día indicado.

Por orden telegráfica se dispone de nuevo la enagenación en pública subasta de la casa situada en esta ciudad, calle de la Constitución números 52 y 45, conocida con el nombre de *Antigua Administración*.

La disposición añade que las corporaciones civiles ó los particulares que deseen proponer permutas por otros edificios construidos ó en construcción, pueden solicitarlo en el término de treinta días.

La *Atmudaina* llama la atención de los señores concejales acerca de la conveniencia de permutar el edificio de su propiedad que sirve en la calle de San Pedro para local de la segunda escuela de niños, con éste cuya venta ó permuta se anuncia.

No es exacto como asegura un colega que el 8.º Batallón de Artillería de Plaza de guarnición en estas Islas haya de dar contingente alguno para

la batería montada que se está organizando en Barcelona.

La expresada batería se nutrirá con soldados y clases procedentes de los 14 Regimientos montados.

Así, al menos, se asegura en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra que tenemos á la vista.

Algunas personas se quejan de los malos olores que ocasionan algunos cadáveres de perros y gatos y gran cantidad de basura que se encuentran depositados en algunos sitios del foso de la muralla principalmente en los alrededores del rebellín del rey don Jaime.

Esta mañana estaba intransitable la plaza de Abastos por el lodo formado con las lluvias, siendo muchas las personas que han sufrido caídas, motivadas no solo por el fango sino por los desperdicios que hay depositados por todas partes.

Ha tomado posesión de su nuevo destino el ayudante de obras públicas D. Vicente Rodrigo.

Con muy buen acuerdo el señor Salom impuso ayer una multa de 45 pesetas á un vecino de la calle del Baratillo atacado de viruela y que sin embargo ha salido á la calle sin la correspondiente autorización del médico municipal.

Continúa el tiempo variable cayendo abundantes lluvias durante la pasada noche.

Ha sido detenido un sujeto que hace poco hirió á otro en Alcudia.

El vapor *Lulio* se encontraba ayer en el puerto de Ibiza sin poder continuar su viaje á Valencia á causa del temporal.

APERTURA DE CURSO

En el Seminario

Ayer en el Seminario se celebró la solemne inauguración del curso académico de 1896 á 1897, con asistencia de comisiones del Muy Ilustre Cabildo, Cura párrocos de Palma y clero Catedral.

Celebró la misa el M. I. Sr. Vicario General y Provisor de la Diócesis en representación del Ilmo. y Excmo. Prelado; el claustro de catedráticos hizo la profesión de fe prescrita, y leyó el discurso inaugural el docto profesor de dicho centro de enseñanza D. Miguel Parera, Presbítero. Disertó sobre los caracteres que ha de tener hoy día el estudio de la Teología moral, resultando su obra una pieza magistral, modelo acabado de lucidez y profundidad, y revelando en el disertante dominio absoluto de la materia.

Reciba el Sr. Parera nuestra más cordial felicitación.

En el Instituto

A la hora señalada tuvo lugar la apertura del nuevo curso.

Ocupó la presidencia el Ilmo. Sr. D. Francisco Manuel de los Herreros que tenía á su derecha al Sr. Font Director de la Escuela

cómo protestan de no pertenecer á ninguno de esos partidos, de todo punto desacreditados y que hieden á muertos que trascienden. (Risas.) Hice notar que todo estaba corrompido en Dinamarca, y para desinfectar un poco el aire, pedí las listas de los senadores y diputados que estaban á sueldo de los judíos y logrerós que tienen tratos con el Estado, y propuse, en un proyecto de ley, cerrarles las puertas del Parlamento; todos fueron contra mí; pero ya habeis visto en los periódicos liberales que confiesan que yo tenía razón (aunque omiten confesar que era yo quien lo decía cuando ellos se callaban), y que todo, pero todo, está en España como en tiempo de Hamlet estaba algo en Dinamarca.—Esto se val—les decía yo en aquella ocasión, y ellos se reían. Ahora ya parece que se van poniendo serios. Los ecos desgarradores que llegan de Cuba y Puerto-Rico, las nubes de tempestad que se amontonan en el horizonte, la agricultura que desfallece, las industrias que se arriñan, los pueblos que no pueden vivir, la miseria que aumenta, el general descontento, la desconfianza universal son harto más elocuentes que yo, y todos van ya

Normal y á su izquierda al Catedrático señor Carnicer. En el estrado tomaron asiento además del Claustro de Catedráticos, los representantes de algunas Academias, Directores de Colegios agregados al Instituto y otras personas.

Los alumnos premiados ocupaban el centro del salón en dos líneas de sillas paralelas, agolpándose detrás muchos alumnos y padres de familia.

El Sr. Mestre, Secretario del Instituto dió lectura á la Memoria reglamentaria.

A continuación se ha efectuado el reparto de premios. Los alumnos agraciados con el honoroso diploma son los siguientes:

D. Felix Escalas y Chimeni: 6 premios: Lógica y Ética, Francés 2.º, Química, Fisiología é Higiene, Agricultura y Bachillerato.
D. Luis Frontera y Estelrich: 5 premios: Historia Universal, Lógica y Ética, Francés 2.º, Química y Agricultura.

D. Gabriel Moner y Gonzalez: 2 premios y 1 mención: Química, Geometría y Trigonometría é Historia Universal.

D. Antonio Fortuny y Moragues: 2 premios: Religión y Latín 1.º curso.

D. José Bonet de los Herreros: 2 premios: Religión y Retórica y Poética.

D. Bartolomé Umbert y Martorell: 1 premio y 1 mención: Geografía y Latín 2.º.

D. Pedro Font y Gorostiza: 1 premio: Latín 2.º.

D. Magin Vidal é Isern: 1 premio id.

D. Jorge Anckermann y Ribas: 1 premio: Retórica y Poética.

D. Pablo Naveira Albertí: 1 premio: id.

D. Francisco Ramis Riutord: 1 premio: id.

D. Vicente Alzamora y Sendra: 1 premio: Geografía.

D. Martín Comellas Amengual: 1 premio: idem.

D. Pablo Bérnago Lladó: 1 premio: Religión.

D. Pedro Barceló y Roselló: 1 premio: Lógica.

D. Rafael Cerdó y Pujol: 1 premio: Francés 2.º.

D. Bartomé Bauzá Castañer: 1 premio: Geometría.

D. Juan Valentí Aguiló: 1 mención: Religión.

D. Jaime Carbonell y Oliver: 1 mención id.

D. José Font y Arbós: 1 mención: id.

D. Francisco Castaño Planells: 1 mención: Geografía.

D. Bernardo Barceló Roselló: 1 mención: idem.

D. Manuel Alvarez Espinosa: 1 mención: Historia Universal.

D. Francisco Gayá Gonzalez: 1 mención: Francés 2.º.

Terminado el reparto de premios, el señor Director del Instituto declaró abierto el curso académico de 1896 á 97 en nombre de SS. MM. Dió después las gracias á los representantes de las Academias, Colegios y Sociedades y otras personas que habían acudido al acto.

En la Escuela de Bellas Artes

A las seis y media tuvo lugar la apertura presidiendo el acto el Director de la Escuela D. Ricardo Anckermann.

El Secretario dió lectura á una bien redactada Memoria dando cuenta de los resultados del anterior curso y del estado del establecimiento que es en verdad bastante próspero.

A continuación tuvo lugar el reparto de premios entre los alumnos que se han visto honrados con el diploma.

El Sr. Anckermann dió las gracias á los concurrentes y la enhorabuena á los alumnos.

EN LA FARMACIA FRAU MERCADO

Se despachan los medicamentos químicamente puros, recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

sintiendo, no el hedor, sino el frío de la muerte. Y al llegar aquí es imposible no recordar y admirar el tacto político, el sentido práctico, la inocencia incomparable de nuestro antiguo y queridísimo amigo D. Juan Manuel Ortí y Lara que á tales horas ha esperado para embarcarse, y tiene la pretensión de que como él nos suicidemos. (Grandes Risas.)

De su sombra se espantan ya los partidos liberales. Si los republicanos se retraen y callan, su silencio les da miedo, y sin razón ni motivo ni pretexto emprenden furiosos batida y reducen á prisión á varios jefes republicanos. Abandonan los carlistas el parlamento en son de protesta contra una ley inicua, y todos se alarman y alborotan imaginando peligros que no existen, violencias en que no piensa nadie, y se agitan y alborotan temerosos de que ya están en tratos y se van á entender los carlistas y los íntegros.

Y esa unión si que es factible y sería provechosa. Lo dice el Papa al prescribir la unión de los católicos, pues es patente y notorio que los únicos católicos que en España quieren la

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 2 Octubre—9 mañana

Barómetro	62'2 mm.
Termómetro seco	14'0 grados.
Id. húmedo	12'8 »
Máxima en 24 horas	19'6 »
Mínima en 24 horas	14'6 »
Reflector	10'2 »
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	12'4 »
Pluviómetro	13'6 »
Evaporómetro	1'6 »
Higrometro	8'6 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	2'4 »

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Cédito Balear	51'50
Fomento Agrícola	62'75
Ferro-carriles de Mallorca	32'00
Alumbrado por Gas	00'00
General Mallorquina	00'00
Salinas de Ibiza	190'00
Bonos municipales	34'00

TELEGRAMAS

Madrid 2, á la 1 m.

El plazo para las reñenciones de los mozos del actual reemplazo termina el 13 de Noviembre. El tipo señalado es el de 1,500 pesetas, indistintamente para la Península que para Ultramar.

Del cupo de Baleares se piden:

1037 para la Península.

912 para Cuba.

63 para Filipinas.

Y 46 para Puerto-Rico.

Que es el total de mozos sorteados.

Madrid 1, á la 120 t.

El Sr. Cánovas ha negado que se haya tratado del relevo del general Blanco. Caso de que fracasaren los generales Weyler y Blanco, cosa que no cree, los sustituirá por los generales que indique la opinión. Los mandos de Cuba y Filipinas, ha dicho, no pueden ahora darse al favor, sino á los méritos reconocidos por el país. Ha añadido que antes de adquirir compromisos, los consideraba rotos.

Madrid 2, á la 1'45 m.

Las tropas llegadas á Manila han sido obsequiadas por los voluntarios con un rancho extraordinario.

Según noticias, que aun no han sido comprobadas, existen prisioneros cinco de los trece frailes á quienes se les creía asesinados por los insurrectos de Filipinas.

Madrid 2, á la 1'45 m.

Un telegrama oficial de Cuba dice que han tenido lugar varios encuentros, de los cuales resultaron muchos insurrectos muertos. Nosotros tuvimos seis heridos.

La guararnición de Gloria batió al enemigo.

Se han presentado á indulto un médico y un capitán.

política católica y se pueden unir en el terreno político, son los que constituyen el partido católico nacional, ó están en las filas carlistas; nuestros mismos adversarios nos lo indican, mostrando sin disimulo cuánto lo temen; lo quieren los íntegros y lo quieren los carlistas que no están acalorados por la furia de la pelea; yo de mí sé decir que lo deseo con todo mi corazón. Para que se hiciera bastaría que unos y otros considerasen desapasionada y serenamente las circunstancias, y que ni los unos ni les otros nos empuñásemos en lo imposible. Temeridad sería de nuestra parte poner por condición que los carlistas renunciaren á D. Carlos; pero asimismo sería imposible la unión que los carlistas nos exigieran renunciar á nuestra personalidad é independencia. Esto no puede ser, no debe ser, ni es necesario, ni traería ninguna ventaja, y pienso además que sería manifiesta torpeza. (Varias voces: Eso es. Así pensamos todos.)

En primer lugar, los que un día pertenecemos al partido carlista, no nos salimos de él por nuestra voluntad, fuimos arrojados por mantener la integridad de nuestras doctrinas. Cuando

Folleto de EL ANCORÁ 12

DISCURSO DE D. RAMON NOCEDAL

EN EL

CIRCULO CATOLICO NACIONAL DE MADRID

el Domingo 6 Septiembre de 1896

nadie habla de aquello, y los sucesos han llamado á otra parte y á otra unión la atención general.

La primera vez que hablé en el Congreso dí á los que me escuchaban una noticia que les cogió de sorpresa y no querían creer, y era que allí olía á muerto. Ya parece que se van enterando y todos van confesando que, en efecto, huelé á muerto. (Risas.) Les dije que el parlamentarismo era una farsa que estaba en la agonía, y protestaron; leed ahora los periódicos de gran circulación que quieren tener popularidad, y vereis lo que dicen de la farsa del parlamentarismo agonizante. Dije que lo que más urgía era barrer de España á los partidos, ya decrepitos y moribundos, que la infestaban; leed, leed los periódicos que quieren ser populares, vereis qué alardes hacen y

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8¹² mañana, 2¹⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS
A Palma de Menacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (v.a de Alcudia).

ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arroç...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santaçia	2	8
Calviá...	Santaçia	2	8
Esporlas...	P. del Oliviar	2	9
Establiments...	P. del Oliviar	2	9
Estalenchs...	P. del Oliviar	2	9
Bañalbufar...	P. del Oliviar	2	9
Puigpunent...	P. del Oliviar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santanyí...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellá...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquin Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación.

Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, de Sa Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los criptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspende la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSAICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les convinieren, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta. Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fotolimia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER

EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL AGREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.